

Visit of Vice President of India to Gabon, Senegal and Qatar (May 30-June 07, 2022)

May 26, 2022

துணை ஜனாதிபதியின் காபோன்,செனெகல் மற்றும் கத்தார் விஜயம் (மே 30- ஜூன் 07-2022)
மே 26, 2022

துணை ஜனாதிபதி திரு வெங்கையா நாயுடு 30 மே-07 ஜூன் 2022 வரை காபோன், செனகல் மற்றும் கத்தார் ஆகிய நாடுகளுக்குச் செல்கிறார். அவருடன் சுகாதாரம் மற்றும் குடும்ப நலத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் பாரதி பிரவின் பவார் மற்றும் மூன்று நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் உட்பட உயர்மட்டக் குழுவும், ஸ்ரீ சஷில் குமார் மோடி (ராஜ்யசபா), ஸ்ரீ விஜய் பால் சிங் தோமர் (ராஜ்யசபா) மற்றும் ஸ்ரீ பி. ரவீந்திரநாத் (லோக்சபா).

2. இந்த மூன்று நாடுகளுக்கும் துணை ஜனாதிபதி அளவில் இந்தியா மேற்கொள்ளும் முதல் பயணம் இதுவாகும். இந்தியாவிலிருந்து காபோனுக்கும் செனகலுக்கும் செல்லும் முதல் உயர்மட்ட விஜயமாகவும் இது இருக்கும். காபோன் மற்றும் செனகல் விஜயங்கள் ஆப்பிரிக்காவுடனான இந்தியாவின் ஈடுபாட்டிற்கு வேகத்தை சேர்க்கும் மற்றும் ஆப்பிரிக்க கண்டத்தில் இந்தியாவின் உறுதிப்பாட்டை வலியுறுத்தும். இருதரப்பும் தூதரக உறவுகளை ஸ்தாபித்ததன் 50வது ஆண்டு நிறைவைக் கொண்டாடத் தயாராகும் வேளையில் கத்தார் விஜயம் இருதரப்பு உறவுகளை மேலும் மேம்படுத்தும். இந்த மூன்று நாடுகளுக்கான பயணத்தின் போது பல இருதரப்பு ஆவணங்கள் முடிவுக்கு வரும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

காபோன் உத்தியோகப்பெற்ற விஜயம் (30 மே - 01 ஜூன் 2022)

3. துணை ஜனாதிபதி 30 மே முதல் ஜூன் 01, 2022 வரை காபோனில் இருப்பார். இந்த விஜயத்தின் போது, அவர் காபோன் பிரதம மந்திரி H.E. உடன் தூதுக்குழு அளவிலான பேச்சுக்களை நடத்துவார். திருமதி. ரோஸ் கிறிஸ்டியன் ஒசோகா ரபோண்டா. துணை ஜனாதிபதி காபோன் ஜனாதிபதியை அழைப்பார் H.E. திரு. அலி போங்கோ ஒண்டிம்பா மற்றும் பிற முக்கியஸ்தர்களை சந்திக்கவும். அவர் காபோனில் உள்ள வணிக சமூகத்தினருடனும் உரையாடுவார் மற்றும் புலம்பெயர்ந்த இந்தியர்களிடையே உரையாற்றுவார்.

4. காபோன் இந்தியாவிற்கு ஒரு முக்கிய பங்குதாரர். இந்தியா மற்றும் காபோன் ஆகிய இரண்டும் தற்போது UNSC இன் நிரந்தரமற்ற உறுப்பினர்களாக பணியாற்றி வருகின்றன. 2021-22ல் இருதரப்பு வர்த்தகம் 1.12 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை எட்டியது. இந்திய தொழில்நுட்ப மற்றும் பொருளாதார ஒத்துழைப்பு (ITEC) மற்றும் ICCR திட்டங்களின் கீழ் இந்தியா வழங்கும் உதவித்தொகை / பயிற்சித் திட்டங்களை பல காபோனிஸ் நாட்டினர் தொடர்கின்றனர்.

செனகலுக்கு அரசமுறை பயணம் (01-03 ஜூன் 2022)

5. துணை ஜனாதிபதி 01-03 ஜூன் 2022 வரை செனகலில் இருப்பார். இந்த விஜயத்தின் போது, அவர் செனகல் ஜனாதிபதியுடன் பிரதிநிதிகள் மட்டப் பேச்சுக்களை நடத்துவார். திரு. மேக்கி சால். துணைத் தலைவர் தேசிய சட்டமன்றத்தின் தலைவர் ஹெச்.இ. திரு. மௌஸ்தபா நியாசே மற்றும் பிற முக்கியஸ்தர்கள். அவர் வணிக வட்ட மேசை கூட்டத்தில் கலந்து கொண்டு இந்திய சமூகத்தில் உரையாற்றுவார்.

6. செனகல் ஆப்பிரிக்க ஒன்றியத்தின் தற்போதைய தலைவராக உள்ளது. இந்தியா-செனகல் இருதரப்பு வர்த்தகம் 2021-22ல் 1.65 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களை எட்டியது. இந்தியா பல்வேறு துறைகளில் 350 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் மற்றும் வாங்குபவர்களின் கடன் சுமார் 305 மில்லியன் அமெரிக்க டாலர்கள் என மொத்தம் 16 வரிக் கடன்களை வழங்கியுள்ளது. ITEC இன் கீழ் இந்தியாவின் திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சி திட்டங்கள் செனகலில் பிரபலமாக உள்ளன. இந்தியாவும் செனகலும் தூதரக உறவுகளை நிறுவினதன் 60வது ஆண்டு விழாவைக் கொண்டாடுகின்றன.

கத்தார் உத்தியோகப்பெற்ற பயணம் (04-07 ஜூன் 2022)

7. துணை ஜனாதிபதி 04-07 ஜூன் 2022 வரை கத்தாரில் இருப்பார். இந்த பயணத்தின் போது, துணை ஜனாதிபதி, கத்தாரின் துணை அமீர் ஷேக் அப்துல்லா பின் ஹமத் அல் தானியுடன் தூதுக்குழு அளவிலான பேச்சுக்களை நடத்துவார் மற்றும் இருதரப்பு ஒத்துழைப்பை மதிப்பாய்வு செய்வார். இந்த விஜயத்தின் போது மேலும் பல கத்தார் பிரமுகர்களை துணை ஜனாதிபதி சந்திக்கவுள்ளார். கத்தாரில் நடைபெறும் வணிக வட்டமேசை மாநாட்டிலும் அவர் உரையாற்றவுள்ளார். குடியரசுத் துணைத் தலைவரின் வருகையை யொட்டி சமூக வரவேற்பு நிகழ்ச்சி நடைபெறும். அங்கு அவர் பல்வேறு இந்திய காம் உறுப்பினர்களிடையே உரையாற்றுவார்.

8. இந்தியாவிற்கும் கத்தாருக்கும் இடையிலான வரலாற்று உறவுகளின் மையத்தில் மக்கள்-மக்கள் தொடர்புகள் உள்ளன, பிந்தையது 750,000 க்கும் மேற்பட்ட இந்தியர்களை வழங்குகிறது. இருதரப்புக்கும் இடையிலான பன்முக ஒத்துழைப்பு பொருளாதாரம், ஆற்றல், முதலீடு, கல்வி, பாதுகாப்பு மற்றும் கலாச்சார உறவுகளில் குறிப்பிடத்தக்க வளர்ச்சியைக் கண்டுள்ளது. 2021-22 நிதியாண்டில் இருதரப்பு வர்த்தகம் 15 பில்லியன் டாலர்களைத் தாண்டியது. கத்தார் கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளில் பல்வேறு இந்திய நிறுவனங்களில் 2 பில்லியன் அமெரிக்க டாலர்களுக்கு மேல் முதலீடு செய்துள்ளது.

நியூ டெல்லி

மே 26, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.